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7. Ubungsblatt Analysis II

Fragen: (je ein Punkt)
Die Antworten auf die nachfolgenden Fragen sollten nicht ldnger als etwa zwei Zeilen
sein und lediglich eine kurze Begrindung enthalten. Antworten ohne Begrindung
werden nicht gewertet.
1) Richtig oder falsch: Der Durchschnitt zweier kompakter Teilmengen von R™ ist kompakt.
2) Richtig oder falsch: Der Durchschnitt zweier wegzusammenhéangender Teilmengen von R™
ist wegzusammenhingend.

3) Richtig oder falsch: f sei auf D = {x € R" | |z| < 2} differenzierbar, und Vf sei
dort nirgends gleich dem Nullvektor. Dann nimmt f sowohl sein Maximum als auch sein
Minimum in M = { € R® ‘ ||| < 1} auf der Einheitssphére {z € R" ‘ x| =1} an.

4) Richtig oder falsch: Ist f:R? — R stetig und X C R kompakt, so ist auch das Urbild
f~1(X) kompakt.

5) Richtig oder falsch: Ist X C R? kompakt und zusammenhéngend, so ist auch R? ~ X
zusammenhédngend.

Aufgabe 1: (9 Punkte)
a) Welche der folgenden Mengen ist kompakt?

A ={(xy) e R | |x] + |y| < 2}, B ={(x,y) € R* | [x[|y| <1},
C={(xy,2) eR?* | -1<z<1}, D={xy,2) e R |x*+y? +2 <100}

b) Zeigen Sie: Fiir jede Norm ||-|| auf R™ ist {x € R™ | ||x|| < 1} kompakt!

Aufgabe 2: (6 Punkte)

Bestimmen Sie das absolute Maximum und Minimum von f(x,y) = 3x* 4+ y* unter der
Nebenbedingung x? + 3y? < 7!

Aufgabe 3: (ohne Abgabe)

Eine Teilmenge S C R™ heiflt sternférmzig, wenn es einen Punkt x € S gibt, so daf fiir
jeden weiteren Punkt y € S die Verbindungsstrecke von x und y ganz in S liegt.

a) Ist eine sternférmige Menge notwendigerweise konvex? wegzusammenhéngend? zusam-
menhédngend? kompakt?

b) Ist eine konvexe/wegzusammenhdngende/zusammenhangende/kompakte Menge notwen-
digerweise sternformig?

c) Zeigen Sie: {(x,y,z) € R® | xyz = 0} ist sternférmig!

Abgabe bis zum Donnerstag, dem 22. April 2010, um 12.00 Uhr



